



权威发布

# 全国学生资助管理中心通知： 助学贷款要确保“应贷尽贷”

8月21日，全国学生资助管理中心发布紧急通知，要求各省、自治区、直辖市教育厅（教委），各计划单列市教育局，国家开发银行各分行确保助学贷款“应贷尽贷”，简化认定程序，提高办理效率，开展业务巡查，建立应急机制，加强政策宣传。

目前正值生源地信用助学贷款集中办理高峰期，为确保助学贷款办理平稳有序，通知要求，教育部门要会同国开行坚持“应贷尽贷”，不设贷款规模和贷款人数上限，实现对符合助学贷款条件的各类高校贫困学生全覆盖。做好国家助学贷款政策的宣传解

读工作，特别是要向每一位贷款申请者讲清楚助学贷款的申请资格、贷款额度、办理流程及受理地点等，向每位符合条件的家庭经济困难学生和家長承诺“应贷尽贷”，切实解除他们担心“贷不到款”的后顾之忧。

通知指出，助学贷款受理工作要坚持“以学生为中心”，不给学生和家長添麻烦。对建档立卡贫困户学生、城乡低保户学生、通过高中学校预申请的首贷学生和续贷学生，均无需再进行家庭经济困难认定；对其他需要家庭经济困难证明的，只要借款学生能提供其原就读高中学校、村（居）委会、

乡镇（街道）民政部门中任何一单位出具的证明，即可为其办理贷款手续。

通知强调，对于受理量大、需要重点支持的深度贫困地区和历年存在“排长队”现象的县区，各地教育部门要会同国开行有关分行成立专项工作组，开展业务巡查，及时排查管理隐患。各地要及时跟踪、“会诊”并处理助学贷款过程中出现的各种问题。

通知要求，近期，各地教育部门特别要部署高校落实好“绿色通道”制度，并加强监督检查，确保“不让一个学生因家庭经济困难而失学”。

据中青在线

三湘要闻

## 严禁普通高中“掐尖” 严禁买卖生源 湖南重拳整治 违规办学行为

本报讯（记者 彭静）8月18日至19日，湖南省教育厅暑期研讨班在浏阳市举行，湖南省副省长向力力、湖南省教育厅厅长肖国安出席会议并作重要讲话。记者获悉，违规招生、收费、办班、补课等中小学办学行为将得到严厉整治。

向力力指出，规范办学行为要突出治理重点。在考试招生制度方面，要完善义务教育免试就近入学制度，推行初高中学业水平考试和综合素质评价，加快推进职业院校分类招考或注册入学，逐步推行普通高校基于统一高考和高中学业水平考试成绩的综合评价多元录取机制，逐步扭转“唯分数论”和片面追求升学率。在教育质量评价机制方面，要改变重考试分数忽视学生综合素质和个性发展的做法，既重视学习结果，更重视学习过程。在办学体制机制方面，要在坚持教育公益性原则的基础上，支持和规范民办教育发展。

肖国安表示，湖南省教育厅将以坚定的决心、刚性的规定、过硬的措施，深入推进专项整治，具体为“六个切实”：

切实规范评价机制，严禁下达高考和中考升学指标，严禁以升学率作为唯一指标考核学校和校长教师，严禁对学校进行中考、高考升学率排名；切实规范招生行为，严禁普通高中通过提前招生、全年候招生等手段“掐尖”，严禁义务教育学校组织小升初考试，严禁有偿招生和买卖生源；切实规范办学办班行为，严禁在城镇公办义务教育学校校园内设置民办校或民办班，严禁中小学校举办重点班或快慢班，严禁中职学校违规挂靠办学；切实规范教学管理，严禁随意压缩非考试科目课时量、随意延长教学时间，严禁中小学校违规组织学生参加各类竞赛活动和组织统一考试，严禁中职学校违规组织学生实习；切实规范学校收费，严禁巧立名目擅自收费，严禁违规征订教辅材料或向学生推销商品，学校按规定代收的，不得从中谋利，所得折扣返还款要全部退还给学生；切实规范教师从教行为，严禁体罚或变相体罚学生，严禁普通中小学教师有偿家教、有偿补课或私自在校外培训机构兼课、兼职。

湖南省教育厅将把规范办学行为纳入“两项督导评估”和对市州教育部门年度考核的重点内容，加大督导考核力度。

（紧接 01 版）

对于本次夺冠，黄又青并不感到意外，他认为这是球员们努力拼搏的成就，也是麓山国际足球队默默耕耘了十几年的结果，湖南校园足球整体在全国应有一席之地。他告诉记者，几乎同一时间，该校随湖南省政府体育交流代表团远赴俄罗斯的另一支初中足球队，与伏尔加河青少年联队的比赛也以 2:0 战胜强敌，为湖南校园足球再添光彩。

“培养有文化的体育人。”麓山国际副校长彭云向记者介绍了该校发展校园足球的精髓所在。以文化的思维培养高水平的体育人，彭云说，足球比赛对抗激烈，局面复杂多变，对球员的注意力、想象力、创造力都有着很高的要求，视野里只有滚动的球而没有对整个场上局势的准确判断，注定难以战胜强大的对手。为此，麓山国际摸索出了以文化思维练就足球思维的新思路，构建起了融小学、初中、高中于一体的校园足球课程体系。该校明确要求，球员们的第一身份永远是学生，综合素养始终是学校培养人的首要目标。球员们在训练的同时必须保证学习成绩不下滑，一旦有科目不合格，学校将会采取“开小班”甚至“点对点”的方式为其补习。即便是出国比赛期间，球员们依然要完成每天的作业，坚持写一篇日记。

体育人必须具备出众的文化素质，文化的培养能让技术和战术在球场上得到更好的发挥和运用。麓山国际初中男子足球队的出色成绩不仅为湖南校园足球争光添彩，也为学校“培养有文化的体育人”做出了完美的见证。

## 未来 10 年我国将建 4 至 6 所世界一流网络安全学院

中央网信办、教育部日前印发的《一流网络安全学院建设示范项目管理办法》（以下简称《办法》）指出，我国在 2017-2027 年期间实施一流网络安全学院建设示范项目，建成 4-6 所世界一流的网络安全学院。

《办法》指出，一流网络安全学院建设示范项目以建设世界一流网络安全学院为

主要目标，以探索网络安全人才培养新思路、新体制、新机制为主要内容，改革创新，先行先试，从政策、投入等方面采取措施，经过 10 年左右的努力，形成 4-6 所国内公认、国际上具有影响力和知名度的网络安全学院。《办法》规定，申报一流网络安全学院建设示范项目应符合以下条件：已经出

台或即将出台支持网络安全学院建设的特殊政策措施，包括经费、场地、招生指标和条件、教师和学生评价机制等；网络安全教师队伍、教学实验条件等比较完善，本科、研究生招生具有一定规模；成立了独立运行的网络安全学院。

据《中国青年报》

外埠传真

## 海南 3 年内实现“小学毕业生人人会游泳”

日前，海南省政府专题会议审议通过《海南省普及中小学生游泳教育实施方案》等文件。会议确定，省市将共同计划出资约 7.5 亿元，新建、改扩建 200 多个游泳池，使全省每一个乡镇至少拥有一个泳池，确保在两三年时间内实现“全省小学毕业生人人会安全游泳”的目标。

据海南省教育厅体育卫生与艺术教育处负责人介绍，为普及游泳教育，海南将重点解决师资、场地及教学三方面问题。目前海南省教育厅正在研究制定相关政策，拟将“会游泳、懂救生”作为学校新招录体育教师的必备条件之一。今后，海南省教育厅将联合有关部门计划 3 年共培训 2000 名左右中小学游泳教师，要求基本做到每一个完全小学以上的学校都至少有 1 名专业游泳老师。游泳课进校园将由政府买单，不用学生出任何费用。

据《工人日报》

## 初中新生接受“战狼式”军训



近日，杭州二中白马湖学校的 272 名初一新生接受了 6 天 5 晚的“战狼式”军训，称得上是杭州史上最“狠”的一次学生军训，包括“狼性训练”扛圆木、举轮胎、攀高墙、冲水枪，“猎人特训”泥坑地魔鬼训练、刺杀训练等项目。看到孩子们扛圆木、被水枪冲，有的家长不淡定了，说看到女儿被水枪冲，眼泪都要下来了。但不少孩子称“冲水枪”是他们最喜欢的项目，他们觉得时间太短了。

据中国新闻网

## 南京大学推出学生 DIY 课程

开学季即将来临，南京大学将面向全体本科生（包括 2017 级新生）推出 50 门“DIY 研读研究系列课程”（以下简称“DIY 研读课”）。与传统课程中同学们仅是扮演着选课与上课的角色不同，南京大学的 DIY 研读课从课程设置到开课、

授课，全部由学生主导完成。学生按照选课流程通过遴选后，在开课的前两周内，可以通过试听的方式体验，教师则根据学生试听表现和对课程教学要求的适应度不断微调。课程采取研讨的形式，每个课堂一般 15 人左右。

据央广网

调查

## 80.9%受访者支持大学“严出”

华中科技大学日前出台的《华中科技大学普通本科生转专科管理办法（试行）》中提到，对于学业成绩未达标而受到学籍警示处理，或因其他原因不能坚持正常学习者，将转入专科层次或退学。“本科转专科”新政引发了网友的热烈讨论，也让大学“宽出”和“严出”问题再次

进入人们的视线。中国青年报社社会调查中心联合问卷网近日的一项调查显示，80.9%的受访者支持大学“严出”，63.9%的受访者认为“本科转专科”政策能对在校生起到较强的警示作用，53.4%的受访者建议大学设立学业预警机制。

据中青在线

## 四川出版国内首本电竞解说专用教材

近日，国内首本电子竞技解说专用教材《电竞解说概论》，已由四川大学出版社出版。该书为电竞从业者提供了内容丰富、结构完整、通俗易懂的入门引导。书中概括了电竞解说相关概念，归纳电竞解说相关功能，总结电竞解说的基本内容和方法，简要说明了电竞解说的价值和实践方式。除电竞解说的基本概况外，该书还对电竞解说未来的发展方向做出了展望。

2016 年 9 月，“电子竞技运动与管理”专业成为了教育部职业教育与成人教育司公布的 2016 年度的 13 个增补专业之一，有不少学校纷纷开设了电竞专业。如今，第一本电竞解说专用教材也应运而生，想必之后电竞专业会受到更多的重视。

据人民网